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Af Asbjørn Hansen
Foto: ©iStockphoto.com/Dan 
Barnes

Ligestillings- og kirkeminister 
Manu Sareen vil gennemføre de 
nødvendige tiltag, så folkekirken 
og godkendte trossamfund kan 
foretage vielser af to af samme køn 
og kalde dem ægtefæller. Beslut-
ningen kommer efter flere års 
debat, der bl.a. har indbefattet et 
udvalg under Birthe Rønn Horn-
bech. Bølgerne ventes dog ikke at 
lægge sig foreløbig. Sagen er, at der 
ikke er enighed i kirken om dette 
tiltag. I løbet af den lange debat-
periode er der opstået en overvægt 
af tilhængere, der synes, det er en 
god ide, men modstanden mod et 
kirkeligt ritual er stadig massiv, og 
måden, det nu ser ud til at blive 
gennemført på, er under fortsat 
kritik – bl.a. fra flere biskopper.

En alvorlig sag
De homoseksuelle har rakt hån-
den frem, men er blevet taget som 
gidsler i en sag, som fuldstændig 
har fjernet fokus fra langt vigtigere 
anliggender i kirken. Det tror jeg 
ikke, de har ønsket, og jeg har lyst 
til at give dem et stort kram og en 
velsignelse med på vejen, for det 
må ikke være sjovt at blive brugt 
som kastebold i kirkemanegen.
   Det alvorlige i denne sag er 
imidlertid, at det store skib, der 
hedder folkekirken har lagt søkor-
tet til side for at sejle efter eget for-
godtbefindende. Det alvorlige er, 
at man bryder med kirkens praksis 
og opfinder ritualer uden bibelsk 

belæg. Det alvorlige er, at kirkens 
syn på ægteskab – som udspringer 
af den naturgivne virkelighed, som 
er givet med mand og kvinde – nu 
ikke længere er et egentligt ægte-
skab, for ordet skal bruges på lige 
fod med andre samlivsformer. Det 
alvorlige er, at køn ikke længere 
er noget, der må definere os som 
mennesker. Begreber som far og 
mor skal ikke føle sig for sikre. 
Og det alvorlige er også, at der 
med en sådan lov principielt ikke 
vil være nogen grænser for, hvad 
man kan velsigne og lave ritualer 
for i folkekirken. Den er blevet 
en borgerlig serviceinstitution, 
som ikke regner sine bekendelses-
skrifter, men retter sig efter statens 
diktion. Kirkesyn, menneskesyn 
og skriftsyn er i spil.

Svært at føle sig hjemme
Ægteskab er i mine øjne ikke en 

fiks ide, men ligger i mennesket 
selv. Og at ægteskab er mellem 
mand og kvinde, er ikke en opfat-
telse, nogen har udtænkt. Det er 
en ordning, der bygger på den 
virkelighed, vi ser. At diskutere 
det, svarer til at diskutere, om 
hånden sidder for enden af armen. 
Man kan kategorisere mennesker 
på mange måder - i nationaliteter, 
racer eller ud fra job, men der 
findes kun to virkelige kategorier, 
og det er mand og kvinde.
   Derfor er der en række præster, 
der som mig stiller sig skeptiske 
overfor et kønsneutralt ritual, 
hvormed homoseksuelle kan vies i 
kirken og benævnes ægtefæller. Jeg 
føler på mange måder, at min ”ar-
bejdsgiver” løber fra den aftale, jeg 
i sin tid sagde ja til at virke ud fra, 
og det er ikke betryggende at være 
på tålt ophold på sin arbejdsplads. 
Ironisk nok løser problemet nok 
lige så stille sig selv, for præster 
med et traditionelt ægteskabssyn, 
vil simpelthen i fremtiden ikke 
kunne få et embede.
   Man påtænker at indføre en ret 
til ikke at medvirke ved vielser af 
homoseksuelle. Men som medar-
bejder i virksomheden folkekirken, 
forventes man selvfølgelig at for-
svare ledelsens holdning. Derfor 
bliver det nu vanskeligt for en lang 
række præster at føle sig hjemme 
i folkekirken, og vi må spørge os 
selv, om det fortsat er vores kirke? 
Om vi skal blive i en institution, 
vi ikke fuldt ud kan stå inde for? 
Og det er rigtig surt, når man er 
glad for sit arbejde og holder af de 
mennesker, man er præst for.

Hvad er folkekirkens kurs?

Kronikken � De ni sogne

Radikal ny kurs
Kirkeministeren åbner for vielse af homoseksuelle i 
kirken. Ikke alle hilser kursen velkommen.
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Tekst og  foto: Henriette Barkholt

Med farverne rød (tomater) og gul (safran) reflekterer 
Masgouf Helligåndens flammer, som pinsedag satte 
sig på hver enkelt af disciplene. Skulle der skænkes et 
glas hvidvin eller to, så fælleskabet bliver desto mere 
beåndet, så gør det vel ikke noget. Husk, at de samme 
disciple blev beskyldt for at have drukket sig fulde. 
Til at følge retten kan man servere Taboulleh, som 
kun bliver bedre jo flere urter og grøntsager (tomat og 
agurk), der følger bulguren.

Masgouf
(eller en masse guf):
Opskrifterne er til ca. 5 personer

1 stor lakseørred (1 kg), (evt. et stykke laks)
Saften fra ½ citron
1 dåse hakkede tomater eller tilsvarende friske
3 stilke lysegrønne blade fra midten af en bladselleri
1/3 bundt bredbladet persille
½ tsk. safran
1 tsk. tørret, stødt koriander
1 knivspids chili peber
2 tsk. salt
1 strøget tsk. stødt peber

Bed fiskehandleren om at rense fisken og skære den 
igennem, så den kan åbnes som en bog. Hoved og 
finner skal blive på. Skyl og tør fisken, læg den med 
skindet nedad i et ovnfast fad, som er smurt med lidt 
olivenolie.
- Dryp citronsaften udover.
- Stød safranen i en morter, hæld 1 dl. kogende 
vand ved, lad det køle og hæld safranvandet ud over 
fisken. Drys 1 tsk. salt og de øvrige krydderier ud 
over, skyl og hak krydderurterne fint og drys dem ud 
over (bladselleribladene kan ikke undværes!). Fordel 
tomaterne, drys 1 tsk. salt udover, stil fisken i en 170 
grader varm ovn og steg den 25 minutter.
- Serveres med basmati-ris, risotto, sesampasta, en 
frisk salat med dressing af olivenolie og citronsaft 
samt lune pitabrød.

Kan evy. serveres med Tabbouleh: 
250 g. bulgur/cous cous
4 tomater
2 agurker
3 forårsløg
1½ dl. olivenolie
saft af 1 citron
revet skal af ½ citron
1 bundt koriander, gerne med rødder.
1 bundt bredbladet persille
1 kvist mynte
1 iceberg salathoved
salt og peber

Bulguren skal være den grove - den fine bliver til 
snask. Tilbered den ved at overhælde den med ca. 
dobbelt så meget kogende vand, lad det stå og trække 
i et kvarter. Hvis grynene ikke er blevet helt møre, 
sies vandet fra, og man hælder nyt kogende vand over, 
til de er det. Dræn og smag til med salt. På denne 
måde bliver bulguren aldrig klistret.  Cous cous tilbe-
redes på samme måde. Det skal kun trække i nogle få 
minutter. 
- Skær alle grøntsager i små tern. Hak krydderurterne 
og bland en dressing af resten. Når bulguren er dræ-
net for vand, men stadig varm, blandes dressingen i. 
- Køl hurtigt af og bland grøntsager og krydderurter i. 
- Man kan med held komme hvidløg i, men først lige 
før salaten skal spises.
- Arranger de hele salatblade på et fad, hæld salaten på 
i en bunke og spis med varmt brød og kold yoghurt. 

Fisk – farver – fælleskab
Med inspiration fra den tidligere biskop, Jan Lindhardt, deler jeg min favorit-fiskeret med kirke-
bladets læsere. Det er en mellemøstlig ret, dejligt krydret og med forårsgrønt som en del af retten.



5

4.461.071 danskere er medlemmer af folkekirken. 
Måske bruger du kirken meget. Måske ikke. Men 
kirken bevæger sig, og du har sikkert en holdning til, 
hvilken retning den skal bevæge sig i. Den 1. marts 
spørger vi dig, hvad du synes. På 27 åbne debatmøder 
landet over skal vi diskutere:
Hvorfor har Danmark brug for folkekirken?
Hvordan folk og kirke mødes?
Hvordan skal folkekirken forholde sig til de store 
spørgsmål?

Hvordan skaber vi fremtidens kirke? 
Møderne er arrangeret af Landsforeningen af Me-
nighedsråd i samarbejde med Grundtvigsk Forum, 
Indre Mission, Kirkeligt Centrum, Kirkefondet, FDF, 
KFUM-Spejderne og KFUM og KFUK i Danmark. 

Det er torsdag d. 1. marts kl. 19-22. Det er gratis at 
deltage, og der er ingen tilmelding. Øl og vand kan 
købes. Hjembæk Efterskole har adresse på Bakkedra-
get 22, Hjembæk, 4450 Jyderup.

De ni sogne � Nyt fra sogn, provsti og stift

Datoen for sogneindsamlingen til fordel for Folkekir-
kens Nødhjælps arbejde nærmer sig. Rundt omkring i 
landets sogne vil frivillige indsamlere ringe på dørene 
søndag den 4. marts og bede om en god gave til de 
opgaver, som Folkekirkens Nødhjælp har sat - og vil 
sætte i værk - i den 3. verden.
Indenfor ”De 9 Sogne” deltager frivillige fra Stigs 
Bjergby-Mørkøv sogne, samt Skamstrup-Frydendal 
sogne.
   I Stigs Bjergby-Mørkøv sogne er menighedsråds-
medlem Peter Olsen, Knabstrup, indsamlingsle-
der (telefon 22 38 77 97 eller 25 61 65 84) og i 
Skamstrup-Frydendal sogne er det sognepræst John 
Christensen (telefon 59 27 53 29).
   Indsamlingen starter i Stigs Bjergby-Mørkøv i præ-
stegården kl. 12.00 og i Skamstrup-Frydendal startes 
kl. 9.30, ligeledes i præstegården. Her vil blive 

orienteret om indsamlingen, fordelt materialer og 
ruter m.m. En kop formiddagskaffe bliver det også til! 
   De indsamlede midler går til at stoppe sulten i de 
hårdest ramte områder i verden.

Meld dig som indsamler!
Hvis du har lyst til at bruge et par timer som indsam-
ler denne formiddag, så ring til din indsamlingsleder 
og meld dig til. Det vil vi blive rigtig glade for!

Sogneindsamling søndag d. 4. marts

Det er 800 år siden den italienske rigmandssøn, 
Frans, valgte et fattigt liv og grundlagde den mun-
kebevægelse, der i dag er kendt som Franciskanerne. 
Historien om Frans er i sig selv fascinerende, men 
hans tanker har desuden adresse til vores moderne 
tid. Han runder bl.a. emner som miljø, fattigdom, 
taknemmelighed og forsoning. Sognepræst Asbjørn 
Hansen vil lede en studiegruppe om Frans af As-
sisi i sognehuset i Svinninge i foråret 2012. Det sker 
onsdage om aftenen fra 19.00 til ca. 21.00, og alle 
er velkomne. Bodil Busk Sørensens bog ”Frans af 
Assisi - En udfordring til vor tid” vil blive brugt som 
udgangspunkt. Første aften er 7. marts, og derefter 
med to ugers mellemrum.

Frans af Assisi - studiegruppe i Svinninge

Har vi brug for Folkekirken?
Hjembæk Efterskole danner ramme om debatmøde den 1. marts
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Af Søren Trolddal Nielsen
Foto: ©iStockphoto.com/ansonsaw

Paulus skriver i sit første brev 
til menigheden i Korinth (kap. 
15,12–18):
»Når det prædikes, at Kristus er 
opstået fra de døde, hvordan kan så 
nogle af jer sige, at der ikke findes 
nogen opstandelse fra de døde? Hvis 
der ikke findes nogen opstandelse 
fra de døde, er Kristus heller ikke 
opstået; men er Kristus ikke opstået, 
er vores prædiken tom, og jeres tro er 
også tom. Vi kommer så også til at 
stå som falske vidner om Gud, fordi 
vi har vidnet imod Gud, at han har 
oprejst Kristus, som han altså ikke 
har oprejst, hvis døde ikke opstår. 
For hvis døde ikke opstår, er Kristus 
heller ikke opstået; men er Kristus 
ikke opstået, er jeres tro forgæves, så 
er I stadig i jeres synder, og så er også 
de, som er sovet hen i Kristus, gået 
fortabt.«

Paulus er blevet beskyldt for man-
ge ting i tidens løb. Han er blevet 
skældt ud og tillagt gammeldags 
og reaktionære holdninger. Han er 
blevet beskyldt for at være bedrevi-
dende og arrogant. Han er blevet 
beskyldt for at gøre det enkle 

indviklet. Han er blevet beskyldt 
for at være mandschauvinist. Og 
sådan kan man sandsynligvis 
fortsætte rækken af nedsættende 
bemærkninger om Paulus.
   Men trods alle disse beskyldnin-
ger – hvoraf nogle måske er rigtige 
nok - må vi også konstatere, at 
Paulus ikke kan undværes, fordi 
han igen og igen i sine breve netop 
får understreget dét, som kristen-
dommen lever af:

Opstandelsen!

Som Paulus skriver i første Korin-
terbrev: »Er Kristus ikke opstået, er 
vores prædiken tom.«

Selvom det måske er et umoderne 
standpunkt; selvom det måske for 
mange mennesker ikke er forene-
ligt med et liv i en tidsalder, hvor 
vi helst skal kunne forklare alting; 
selvom det måske for mange men-
nesker virker utroværdigt, så er det 
altså alligevel dét, kristendom i 
al sin enkelthed fundamentalt set 
drejer sig om.
   Mange ting kan vi sige om men-
neskers forhold til andre menne-
sker og om menneskers forhold til 
Gud, men alt det, vi siger, må som 
udgangspunkt altid have netop 
Paulus’ udgangspunkt.  Det er 
også dette og ikke noget andet, på-
sken drejer sig om: »er Kristus ikke 
opstået, er vores prædiken tom.«

Uden opstandelse - ingen kristendom
Påsken står og falder med budskabet om, at Kristus stod op fra de døde

Kirkens Korshær fremstiller gen-
brugslys, som sælges til fordel for 
deres gode arbejde blandt samfun-
dets udsatte. Har du lysestumper, 
kan du derfor samle dem sammen 
og tage dem med til f.eks. Svinnin-
ge eller Hjembæk kirke, hvor der 
er opsat beholdere til stumperne.

”De lysestumper, vi modtager, 
sorterer vi først efter farve”, fortæl-
ler Kurt Berg fra Kirkens Korshærs 
lysproduktion i Dianalund. ”Når 
vi har udvalgt de farver, der skal 
laves lys af, smelter vi stumperne, 
renser og filtrerer stearinen og dyp-
per nye lys.”

Indsamling af lysestumper
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Erik A. Nielsen
Der går én lang og sammenhængende 
fortælling igennem Bibelen. Her 
handler det om den lange billedrække 
fra skabelsesberetningen til Johannes-
åbenbaringen.

Jakob M. Rønnow
Om foredraget siger Jakob selv: ”Jeg 
vil gerne give en indføring i det gam-
mel testamentes utrolige fortælleuni-
vers, så man får en fornemmelse af 
dets drøje, barske gudsforhold.

Erik Lindsø
Der er i disse år en eksplosiv interesse 
for erindringer og biografier. Foredra-
get giver eksempler på livsfortællinger 
krydret med muntre historier fra 
hverdagslivet i Danmark.

Hans Anker Jørgensen
Et foredrag om at skrive salmer i 
feltet mellem den fantastiske danske 
salmetradition og den moderne verden 
og dens poesi. Om nye salmer som en 
nødvendig bro til “De levendes land”. 

Lise–Lotte Blom
Lise-Lotte Blom vil indvie os i Maja 
Lisa Engelhardts billedverden, der er 
præget af opvæksten nord for Kalund-
borg, havet, landskabet og naturen. 

Lars Christiansen
Lars Christiansen vil som historiker 
give en introduktion til Lewis’ liv og 
præsentere nogle af hans tanker om, 
hvad det vil sige at være kristen i dag. 

De ni sogne � Sommerhøjskole

De ni Sognes sommerhøjskole i
Jyderup Sognegård 26.-28. juni
Program
26. juni
Kl. 10-12: Erik A. Nielsen: Den største

fortælling - introduktion til 
bibellæsning.

Kl. 13-15: Jakob Rønnow: Barske 
bibelhistorier.

27. juni
Kl. 10-12: Erik Lindsø: Der er nu noget

ved livet, man ikke finder 
andre steder.

Kl. 13-15: Hans A. Jørgensen: Verdens
bedste salmer.

28. juni
Kl. 10-12: Lise-Lotte Blom: Om kunst-

neren Maja Lisa Engelhardt.
Kl. 13-15: Lars Christiansen: Om Narnia

forfatteren C.S. Lewis. 
Kl. 15-17.30: Filmen Shadowlands. 
Kl. 17.30-20.30: Festmåltid.

Tilmelding
Højskoledage er for alle med interesse for kultur, historie, lit-
teratur, kirke, kristendom, en god fortælling og et godt samvær 
ved bordene i Sognegårdens sal. Her kan man møde spændende 
foredragsholdere, som har noget på hjerte til berigelse og fordy-
belse. Som fast ledsager har vi naturligvis Højskolesangbogen.

Sommerhøjskolen er et samarbejde mellem De ni Sogne. 
Deltagelse i de tre dage koster 450 kr. Dette inkluderer frokost 
alle tre dage samt festmiddag d. 28. juni - drikkevarer medbrin-
ges eller købes i Sognegården. Tilmelding sker til sognepræst 
Henriette Barkholt på telefon 59 22 62 95 og 29 37 62 95 eller 
mail: hbar@km.dk.  Betaling på bankkonto i Nordea: Reg.nr. 
2190 Kontonr. 6884 182 709. Husk at opgive navn, adresse og 
telefon nr. 

Deltagerantallet til sommerhøjskolen er begrænset til 70 perso-
ner, og tilmeldingerne ekspederes i den rækkefølge, de indgår. 
Man er tilmeldt, når deltagelsesgebyr er indbetalt. I tilfælde af 
aflysning, tilbagebetales det indbetalte fuldt ud, og tilmeldte 
vil få besked senest en uge før sommerhøjskolens start. Sidste 
tilmeldings- og betalingsfrist er 1. juni.

Foredragsholdere

Yderligere informationer om foredragene kan ses på www.jyderupkirke.dk



8

Indre Mission Luthersk Mission
Drivsåtvej 35, Jyderup
Kontaktperson: Frank Fyhn
Telefon: 59 20 95 96

Marts
Tirsdag d. 6. kl. 18.00: Egen mad spises. Kl. 19.00: Bibelunder-
visning ved fhv. landssekretær Kurt Dalsgaard, Lyngby. Sygdom 
og helbredelse – fra Jakobs brev og Esajas 53.
Tirsdag d. 13. kl. 9.30-16.45: Seniorstævne på Havnsølejren. 
Taler er provst John Ørum Jørgensen, Gjellerup. Program senere.
Fredag d. 16. kl. 18.00: F-aften.
Tirsdag d. 27. kl. 19.00: Møde soldatermissionen ved soldater-
hjemsledere i Høvelte Inga og Bjarne K. Andersen, Høvelte.
Onsdag d. 28. kl. 14.00: Eftermid.møde på Stokkebjergvej 43B.

April
Tirsdag d. 10. kl. 18.00: Egen mad spises. Kl. 19.00: Bibelun-
dervisning v. lærer Lars Hvam, Søborg. Han tog vore lidelser på 
sig – om Jesu lidelseshistorie.
Fredag d. 20. kl. 18.00: F-aften.
Tirsdag d. 24. kl. 19.00: Møde ved missionær Henrik Jørgensen, 
Ringsted.
Onsdag d. 25. kl. 14.00: Eftermid.møde på Stokkebjergvej 43B.

Maj
Tirsdag d. 1. kl. 18.00:  Egen mad spises. Kl. 19.00: Bibelunder-
visning ved funktionschef Samuel Roswall, Hillerød. Kristne i 
Danmark – forfølgelse eller forførelse.
Fredag d. 11. kl. 18.00: F-aften.
Tirsdag d. 22. kl. 19.00: Bibelkredsaften. 1. Kor. 8.
Tirsdag d. 29. kl. 19.00: Møde ved missionær Preben Dahl, 
Maribo.
Onsdag d. 30. kl. 14.00: Eftermid.møde på Stokkebjergvej 43B.

Holbækvej 262, Mørkøv
Kontaktperson: Egon Nielsen
Telefon: 59 27 40 02

Marts
Søndag d. 11. kl. 15.30: Møde ved Reidar Poulsen, Hillerød.
Søndag d. 25. kl. 15.30: Møde ved Torben Kjær, Frederiksberg.
Fredag d. 30. kl. 19.30: Bibelkreds.

April
Søndag d. 15. kl. 15.30: Møde ved Egon Kattner, Helsinge.
Søndag d. 29. kl. 15.30: Møde ved Carsten Skovgaard-Holm, 
Helsinge.
Fredag d. 27. kl. 19.30: Bibelkreds.

Maj
Søndag d. 13. kl. 15.30: Møde ved Mogens Holst Nissen, Valby.

Ungdomskreds LMU – Samles torsdage kl. 19.00.
Kontakt tlf.: 59 27 20 02

Indre Mission, Luthersk Mission og kirkebøgerne� De ni sogne

”En hvad for en præst?”
Lene Munch fortæller om livet som orlogspræst.

Fødsel
Når moderen er gift: Fødsel & 
faderskab registreres automatisk. 
Når moderen er ugift: Fødsel re-
gistreres automatisk. Faderskab 
kan fastslås ved at aflevere en 
”Omsorgs- og ansvarserklæring” 
til sognepræsten/kirkekontoret 
inden 14 dage efter fødslen i det 
sogn, hvor moderen bor. Blan-
ketten kan hentes på 
www.personregistrering.dk.

Navngivning
Et barn skal have navn inden 
det bliver 6 måneder. Navngiv-
ning kan foretages enten ved 
dåb (se efterfølgende) eller ved 
at indsende/aflevere en navngiv-
ningsblanket i det sogn, hvor 
moderen bor.

Dåb
Tidspunkt for dåb aftales med 
præsten. Navne og adresser på 
3-5 faddere (inkl. den, der bærer 
barnet) medbringes til dåbs-
samtalen. Godkendte drenge- og 
pigenavne kan ses på www.
familiestyrelsen.dk/navne

Bryllup
Tidspunkt for bryllup aftales 
med præsten. I god tid før viel-
sen – dog max. 4 måneder før – 
skal man fremskaffe en prøvel-
sesattest via bryllupskontoret på 
kommunen. Attesten samt navn 
og adresse på to vidner medbrin-
ges til samtalen med præsten.

Dødsfald
Et dødsfald anmeldes i afdødes 
bopælssogn. En kirkelig begra-
velse eller bisættelse aftales med 
præsten, mens bedemanden kan 
hjælpe med dødsanmeldelse, 
kiste og andre praktiske ting.

Anmeldelse via internettet
På www.personregistrering.dk 
findes alle de blanketter, man 
har brug for ved anmeldelser. 
Og med en digital signatur kan 
man anmelde f.eks. fødsel eller 
navngivning direkte over nettet.

Mistet attest
Attesudstedelser sker ved hen-
vendelse til sognepræsten/kirke-
kontoret i bopælssognet.

Hvad gør jeg i tilfælde af...
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Du kan møde Sigurd Barret i Mørkøv Hallen d. 7. marts!

De ni sogne � Børnesiden

”En hvad for en præst?”
Lene Munch fortæller om livet som orlogspræst.

Den 7. marts kl. 17.00 optræder 
Sigurd Barret i Mørkøv Hallen.
   Den 15. november fejrede Torn-
ved Y’s Men’s Club 25 års jubilæ-
um.  I den anledning sponsorerer 
de en fest med underholdning 
af Sigurd Barrett. Der er gratis 
adgang for alle skolesøgende børn 
i området.
   Sigurd Barrett er en kendt un-
derholder fra TV. Han kan under-
holde både børn og voksne.

Jo, det er der da!
   Vi er startet d. 23. februar og 
mødes hver torsdag kl. 14.30 til 
15.30. Tilmeldingsinfo er ble-
vet delt ud til alle 3. klasser på 
Jyderup skole, men hvis der er 
børn, som gerne vil gå til mini-
konfirmand i Jyderup, så kontakt 
sognepræst Henriette Barkholt på 
tlf. 59 22 62 95 eller 29 37 62 95.

Er der slet ikke minikonfirmander 
i Jyderup kirke i år?

Minikonfirmander i Jyderup 2011. Foto: H. Barkholt

I Svinninge har sognemedhjæl-
per Elsebeth Kruse begyndt en 
læseklub for børn i 5. klasse. De 
mødes og læser ”Marsmanden”, 
som er en blanding af tegneserier 
og små historier, der forbinder 
børns dagligdag med bibelske 
personer. I skrivende stund er der 
seks i læseklubben, der forløber 
fra januar til marts, hvorefter 
juniorklubben overtager frem til 9. 
juni. Læseklubben er tænkt som et 
tilbud til de børn, der var glade for 
minikonfirmand og juniorklub, og 
gerne vil have kirkekontakt i årene 
op til konfirmationsforberedelsen.

I år vil der for 4. gang blive 
afholdt sommerkirke for børn tre 
dage i august. Det drejer sig mere 
nøjagtigt om 7.-9. august, hvor 
det vil summe af liv på Sognefo-
gedgården i Mørkøv Kirkeby. Alle 
børn, som bor i et af de ni sogne 
og efter sommerferien skal op i 4. 
eller 5. klasse, indbydes. Læs mere 
om indhold og tilmelding i næste 
udgave af De ni Sogne.

Marsmænd og juniorer Sommerkirken
for børn

Sigurd Barret kommer til Mørkøv



JC = John Christensen   AH = Asbjørn Hansen   HB = Hanne Bang   
LW = Lene Wadskær   JK = Johannes Kristensen  STN = Søren Trold-
dal Nielsen  HEB = Henriette Barkholt   HRC = Hannah Reinholdt 
Clausen   VHM = Vibeke Helweg-Møller  SNN = Steen Nehrkorn 
Nielsen

Kirke-
kaffe

Familie-
gudstjeneste

Musik-
gudstjeneste

Ny opsætning af gudstjenestelisten

Lørdag d. 3. marts Svinninge
Familielørdag
Sted: Svinninge kirke kl. 10.30
Gudstjeneste for store og små v. Asbjørn Hansen.

Tirsdag d. 13. marts Svinninge
Hverdagsgudstjeneste
v. Asbjørn Hansen
Sted: Svinninge kirke kl. 17.00
En kort og anderledes gudstjeneste i et forståeligt sprog 
efterfulgt af fællesspisning i Sognehuset.
Tilmelding til spisning (30,- kr.) til Hans Georg Glumby: 
23 62 90 64 en uge før.

Onsdag d. 21. marts Kundby
Spaghettigudstjeneste
Sted: Kundby kirke kl. 17.00
Så er der igen spaghettigudstjeneste i Kundby. Velkom-
men til børnefamilier fra Kundby, Stigs Bjergby og 
Mørkøv sogne - og alle, der måtte have lyst til en kort 
børnevenlig gudstjeneste og fællesspisning bagefter. 

Torsdag d. 5. april Svinninge
Påskemiddag i Svinninge
Sted: Svinninge Sognehus kl. 18.00
Der er gudstjeneste kl. 17.00 i Svinninge kirke, hvorefter 
vi samles i Sognehuset, Kirkevej 4, til lammesteg.
Tilmelding til Hans Georg Glumby: 23 62 90 64. Maden 
koster 30,- kr. og hertil kan købes vin eller sodavand.

Torsdag d. 5. april Kundby
Familiegudstjeneste og Skærtorsdagsmiddag 
Sted: Kundby kirke kl. 16.00
Vi har i de sidste par år haft fællesspisning på Skærtors-
dag  - ligesom Jesus og hans disciple. Det er meget hyg-
geligt at spise sammen og alle er velkomne.
Middagen koster 50 kr. for voksne og 25 kr. for børn. 
Tilmelding til Agnethe Hansen på 59 26 41 65.

Torsdag 5. april Stigs Bjergby og Mørkøv
Skærtorsdags gudstjeneste med påskemåltid
Sted: Mørkøv kirke kl. 16.30
Igen i år vil vi i Stigs Bjergby og Mørkøv gerne invitere til 
en særlig Skærtorsdags gudstjeneste, hvor vi efterfølgende 
vil køre til Stigs Bjergby præstegård og i fællesskab spise 
påskelammet og de bitre urter. Arrangementet er gratis og 
alle er meget hjerteligt velkomne.

Lørdag d. 28. april Hjembæk
Familielørdag
Sted: Hjembæk kirke kl. 10.30
Gudstjeneste for store og små v. Asbjørn Hansen og Else-
beth Dyekjær Kruse.

Onsdag d. 2. maj Kundby
Minikonfirmand afslutning
Sted: Kundby kirke kl. 19.00
Børnegudstjeneste.

Tirsdag d. 8. maj kl. 19.00 Kundby
Aftenmusikgudstjeneste i Kundby kirke med 
harpenist Maria Boelskov
Sted: Kundby kirke kl. 19.00
Forårssang og harpeklang. 
Maria Boelskov vil ledsage gudstjenesten med harpemu-
sik og bagefter fortælle lidt om sit instrument. Menig-
hedsrådet serverer et glas hvidvin.

Onsdag d. 9. maj Stigs Bjergby
Spaghettigudstjeneste
Sted: Stigs Bjergby kirke kl. 17.00
Så er der igen spaghettigudstjeneste i St. Bjergby. Vel-
kommen til børnefamilier fra Kundby, Stigs Bjergby og 
Mørkøv sogne - og alle, der måtte have lyst til en kort 
børnevenlig gudstjeneste og fællesspisning bagefter. 

Torsdag 17. maj Kundby og Svinninge
Udflugt på Kristi Himmelfarts dag
Sted: Kundby og Svinninge
Kundby og Hjembæk-Svinninge følges igen ad på Kristi 
Himmelfarts dag. For de morgenfriske, der kunne tænke 
sig at tage turen til Hjembæk til fods, er der morgenmad 
kl. 8.00 i Kundby Præstegård (tilmelding nødvendig) og 
8.30 i Svinninge Sognehus. Husk at arrangere hentning 
eller at spare kræfter til tilbageturen. Der er gudstjeneste i 
Hjembæk kirke kl. 10.30, og efter gudstjenesten kan man 
deltage i en lille gåtur til Lysbjerg (ca. 1. km.), hvor der er 
sø og skøn natur. Her vil vi indtage medbragte madpak-
ker.

Lørdag d. 9. juni Svinninge
Familielørdag
Sted: Svinninge kirke kl. 10.30
Bamsegudstjeneste v. Elsebeth og Asbjørn. Husk at tage 
din bamse med.

Da der er blevet flere og flere specielle gudstjenester, som passer dårligt ind i en ske-
matisk oversigt, har vi valgt at samle de ordinære søn- og helligdagsgudstjenester på én 
side. Øvrige gudstjenester præsenteres nedenfor.
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12 Konfirmander 2012� De ni sogne

Konfirmander i Mørkøv 15. april kl. 10.00
Kenneth Bent Nielsen, Skovvænget 2,  Mørkøv
Sabrina Fie Nielsen, Martin Lønnesvej 30,  Mørkøv
Cecilie Nordentoft Petersen, Holbækvej 288, Knabstrup,  
Mørkøv
Lasse Sandholdt Rude Jensen, Vinkelvej 4, Knabstrup,  
Mørkøv
Emil Lindhardt Christensen, Tværvej 7, Knabstrup,  Mør-
køv
Mads Michell Heltborg Larsen, Engvej 5,  Mørkøv
Noel Stagholt, Ibsvej 39,  Mørkøv
Mikkel Sønderbo Kjær Rasmussen, Nyvej 2,  Mørkøv
Marie Sopithsuda Panya Olsen, Ventedgårdsvej 19, Knab-
strup,  Mørkøv
Jonas Thyrsgaard, Rævebæk 4,  Mørkøv
Victoria Holmbæck, Ringstedvej 26,  Mørkøv
Christian Vang Johansen, Nyvej 7,  Mørkøv
Jonas Rosenkvist Nielsen, Sdr. Jernløsevej 69, Regstrup
Jonas Dalgaard, Risagervej 3, 7323 Give
Andreas Rosengaard Madsen, Gartnerhaven 19,  Mørkøv

Konfirmander i St. Bjergby 22. april kl. 10.00
Thomas Vallentin, Højvangsparken 46, Holbæk
Valdemar Attila Jørgensen, Elmegården 40, Jyderup
Jonas Emil Hviid Gunlund, Åvej 7,  Mørkøv
Sandra Lykke Madsen, Kirkevej 14 A,  Mørkøv
Tommy Engholm Nielsen, Ny Bjergbyvej 18,  Mørkøv
Theodor Philip Skovsgaard Knudsen, Askov Huse 8,  
Mørkøv
Philip Marco Bue Nielsen, Friheden 6 A,  Mørkøv
Jonas Linderoth Pedersen, Vestvejen 16,  Mørkøv
Tobias Mads Brix Lysgaard, Friheden 5,  Mørkøv
Monica B. W. Veletic, Kirkevej 16, Mørkøv
Daniel Nyland Leicht, Bødkervænget 6 A, Høng
Mikkel Simon Nielsen, Vestvejen 12 a, Mørkøv
Rasmus Bergman Hansen, Birkelyvej 4,  Mørkøv

Konfirmander i Svinninge 29. april kl. 10.00
Christian Groth Øvre, Torslundevej 15,  Svinninge
Filip Lukas Larsen, Vester Hovvej 30,  Svinninge
Jan Sortsø, Rønne Alle 37,  Svinninge
Kathrine Saksaa Elniff, Kirkevej 22,  Svinninge
Lærke Rosenbæk Poulin Nielsen, Abildgårdsvej 8,  Svin-
ninge
Magnus Hansen, Hovedgaden 113,  Svinninge
Mike Ellegaard Hansen, Ringstedvej 34,  Svinninge
Oliver Mørch Hemmingsen, Ådalen 6,  Svinninge
Pernille Holst Tofte Hansen, Markedspladsen 13,  Svin-
ninge
Sofie Emilie Petersen, Nr. Hovvej 26,  Svinninge
Tobias Philipsen, Lærkevej 1,  Svinninge
Stefan Hansen, Hovvejen 5, Hørve

Konfirmander i Skamstrup 29. april kl. 10.30
Andreas Olsen, Åmosevej 99, Skellingsted, Mørkøv
Andreas Borup Rode, Solvej 45, Mørkøv

Konfirmander i Holmstrup 29. april kl. 10.30
Hannah Møller Bak-Hansen, Vandværksbakken 33
Frederikke Børgesen, Kærsangervej 4
Anna Fabrin, Holbækvej 9
Mathias Feldborg, Jydbækvej 9
Mie Frederiksen, Markvænget 9
Simon Frederiksen, Åmosevej 46
Kim Michael Guldborg Petersen, Holbækvej 101A
Benjamin Sandholdt Jensen, Holmstrup Byvej 2
Cecilie Sandholdt Jensen, Holmstrup Byvej 2
Frederik Sandholdt Jensen, Holmstrup Byvej 2
Sara Renee Johansen, Ny Kirkevej 2 B
Sofie Jørgensen, Tornved Byvej 21
Simon Larsen, Glentevej 6
Kitt Nielsen, Skovengen 6
Thomas Nielsen, Slagelsevej 74 A
Ulrik Sejr Nielsen, Åmosevej 84
Lærke Heide Pedersen, Holbækvej 119 B
Mattias Ertmann Rasmussen, Høedvej 35
Cecilia Schmidt Slott, Bagerstræde 11
Martin Bent Sørensen, Slagelsevej 89
Michael Andersen, Ny Kirkevej 2 A
Morten Andersen, Ny Kirkevej 2 A

Konfirmander i Jyderup 4. maj kl. 10.30
Marcus Ziegler Berger, Holbækvej 119 C
Juillie Beyer, Glentevej 4
Jacob Emil Bjerring, Glentevej 2
Paw Mike Lindø Davidsen, Grøndalsvej 65,
Jasmina Thoft Freddin, Skovvej 11
Mathias Peter Frederiksen, Norgesvej 
Nicklas Hyyrylainen, Slagelsevej 59
Fie Cecillie Johansen, Lindevej 8 F, st. tv.
Julie Hougaard Nielsen, Vandværksbakken 29
Line Kildgaard Nielsen, Tornved Byvej 18
Louise Mandrup Nielsen, Kattrupvej 13
Carina Nørgard Zacho Olsen, Skelbæk 12
Nadia Elina Radmer, Lysmosevej 2

Konfirmander i Hjembæk 4. maj kl. 10.00
Camilla Møller Sørensen, Tornbrinken 19, Hjembæk
Emma Damkær Christiansen, Solholm 8,  Svinninge
Kimberly Stoltz Enevoldsen, Amtsvejen 9,  Jyderup
Mikkel Hedengran Beyer Petersen, Kirkestræde 4,  Svin-
ninge
Simone Tine Lambertsen, Dannegårdsvej 2,  Svinninge
Simon Krogh Andersen, Enghavevej 4,  Svinninge
Maj Emilie Ester Duus Jørgensen, Solholmsvej 1b,  Svin-
ninge
Helena Cathleen Grøntved, Amtsvejen 14, Snertinge
Hannibal Herforth, Søndre Hovvej 12,  Svinninge
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Konfirmander i Skamstrup 4. maj kl. 10.30
Nicklas Møller Jakobsen, Solvej 11, Mørkøv
Sandra Køhler, Spurvevej 12, Mørkøv
Anton Ravn Kristensen, Skamstrupvej 16, Mørkøv
Ida Marie Skovgaard Kristensen, Skamstrupvej 81, Skam-
strup, Mørkøv
Cirkeline Onsberg Larsen, Ringstedvej 39, Mørkøv
Mathias Christopher Nielsen, Holbækvej 209, Mørkøv
Mikki Nielsen, Skamstrupvej 22, Mørkøv
Sofia Nielsen, Tømmerupvej 6, Tømmerup, Mørkøv
Emma Villefrance Olsen, Vestervej 3, Mørkøv
Nick Jimmy Rasmussen, Åmosevej 50 A, Jyderup
Cecilie Pahuus de Hemmer Stark, Sørningevej 3, Skam-
strup, Mørkøv
Jeppe Schou Aabel, Solvej 9, Mørkøv

Konfirmander i Jyderup 6. maj kl. 10.30
Simone Melohn Corfixen, Rolighedsvej 5
Sofie Nina Godthaab, Åmosevej 31
Casper Hansen, Skolegade 12
Cecilie Jensen, Solvænget 5 B
Alexander Jensen Henriksen, Præstemarken 12
Helene Paninnguaq Jensen, Ellebjergvej 26
Timmi Johansen, Holbækvej 46
Ida Dane Amstrup Kristensen, Degnehuse 3
Hannah Oversø Larsen, Elmegårdsparken 6 I
Oliver Hass Lerche, Elmegården 65
Julie Wellendorph Nielsen, Præstemarken 24
Simone Haab Nielsen, Skovbrynet 9, 1. th
Zahra Pedersen, Jernbanevej 14
Mikkel Sander Rasmussen, Jydbækvej 12
Helena Souris, Skovbrynet 23, 2. tv.

Konfirmander i Svinninge 6. maj kl. 10.00
Frederik Tejlgaard Jørgensen, Vestre Hovvej 74,  Svinninge
Ida Grøhn Bosebjerg Jensen, Aggersvoldvej 30, Mørkøv
Jannick Batz, Strandvejen 18,  Svinninge
Jannik Aagaard Jannsen, Ådalen 1,  Svinninge
Jonas Møldum, Ringstedvej 1,  Svinninge
Patrick Søborg Bjørstorp, Triersvej 38,  Svinninge
Benjamin Gade, Bryggervej 5,  Svinninge
Amalie Holmgaard Olsen, Østervang 17,  Svinninge
Elliot Eyrich, Kildevej 3,  Svinninge
Emma Thorsen Jacobsen, Kirkevej 9,  Svinninge

Konfirmander i Kundby 20. maj kl. 10.30
Alexander Kent Ebbinghaus, Trønningevej 46B, Kundby,  
Svinninge
Caroline Holmelund Thage Hansen, Nordvestvej 7,  Svin-
ninge
Celina Holmgaard Abrahamsen, Nyrupsvej 13,  Svinninge
Ditte Kirsten Mundt, Kundbyvej 1, Marke,  Svinninge
Eva von Massenbach, Trønningevej 24, Kundby,  Svin-
ninge
Gustav Mazur Jensen, Bygaden 14, Kundby,  Svinninge
Joachim Drewes, Nykøbingvej 41, Snertinge
Lykke Villumsen, Katrinedal 15,  Svinninge
Malene Engholm Larsen, Enghaven 5, Torslunde,  Svin-
ninge
Nadja Strands Petersen, Bygaden 39, Kundby,  Svinninge
Stine Fredslund Jensen, Kundbyvej 24, Torslunde,  Svin-
ninge
Viktor Kronkvist Thomsen, Torslunde 10,  Svinninge
Ronni Niclas Petersen, Højgårdsvej 4, Fårevejle
Mie Munk Jespersen, Drusebjergvej 12, Sandby,  Svin-
ninge

Konfirmation i Svinninge kirke, 22. maj 2011.					     Fotograf: Søren Friberg
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Onsdag d. 29. feb. Skamstrup
Sogneaften
Sted: Præstegården kl. 19.30
Sogneaften i Skamstrup præste-
gård. Vi får besøg af Inge Nielsen, 
SOS-Børnebyerne, som vil fortælle 
om organisationens arbejde i den 
3. verden. Foredraget ledsages af 
div. film/billeder.

Tirsdag d. 13. marts Skamstrup
Eftermiddagstræf 
Sted: Præstegården kl. 14.00
Journalist, forfatter og bondedren-
gen Bent Kjærsgaard fortæller: 
”Min vej gennem verdenen”.

Tirsdag den 20. marts  Skamstrup
Sogneaften i Skamstrup 
Sted: Præstegården kl. 19.30

Et dejligt bekendtskab kan gen-
opleves, når sognepræst i Sorø, 
Kristian Østergaard, kommer 
på besøg og på sin helt suveræne 
måde fortæller om Søren Kierke-
gaard. For et par år siden hørte 
vi foredraget : ”Hvad latter gør er 
altid det rigtige”. Så der venter os 
en spændende aften!

Torsdag d. 22. marts Mørkøv
Koncert med 
Happy Day Choir 
Sted: Mørkøv kirke kl. 19.30
Koret er under ledelse af Debbie 
Cameron. Happy Day Choir er et 
voksenkor på amatørbasis - et kor 
der repræsenterer hygge, livsglæde 
og godt humør, repertoiret er go-
spelsange, som bliver krydret med 
ny og anderledes musik.
Debbie Cameron er datter af 
gospelsangerinden Etta Cameron. 
Hun kom til Danmark i 1978 efter 
at have uddannet sig i klassisk 
sang og musikteori på University 
of Miami. I Danmark fik hun 
kontakt med det rytmiske miljø 
og indspillede blandt andet pladen 
”Maybe We” med orkestret Buki 
Yamaz. Mest kendt blev Deb-
bie Cameron da hun deltog i det 
danske Melodi Grand Prix i 1981, 
hvor hun sammen med Tommy 
Seebach sang ”Krøller eller ej”.

Lørdag d. 24. marts Kundby
Lørdagssang
Sted: Kundby præstegård kl. 14.00
Vi synger fra Højskolesangbogen 
og har det hyggeligt med sang, 
snak og kaffe.

Søndag d. 25. marts Kundby
Konfirmandgudstjeneste 
Sted: Kundby kirke kl. 10.30
Konfirmanderne har overnattet i 
kirken og forberedt gudstjenesten.

Tirsdag d. 27. marts Jyderup
Foredrag: ”I glæde og sorg 
blandt danske soldater”
Sted: Sognegården i Jyderup
kl. 19.00
Christian Madsen er til daglig sog-
nepræst ved Esajas kirke på Øster-
bro i København, men derudover 
er han tilknyttet forsvaret som 
feltpræst. Christian Madsen har 
flere gange været udsendt til nogle 
af verdens brændpunkter, hvor 
danske soldater gør international 
tjeneste. Vi vil høre om forbere-

delse til udsendelsen, livet i lejren, 
samt om soldaternes arbejdsvilkår 
blandt lokalbefolkningen. Har det 
været prisen værd? 
Har vi gjort en forskel? Der er 
mulighed for at stille spørgsmål til 
foredragsholderen efter foredraget. 
Kaffe bliver serveret undervejs.

Tirsdag den 10. april Skamstrup
Eftermiddagstræf 
Sted: Præstegården kl. 14.00
Sognepræst/hospicepræst Margre-
the Brodthagen fortæller om sit 
arbejde som hospicepræst.

Søndag d. 15. april Jyderup
Koncert: ”Lidt om livet” 
med Signe Walsøe og 
Kristian Rasmussen
Sted: Jyderup Kirke kl. 15.00
Signe Walsøe synger GLAD og 
GERNE for enhver… store og 
små. Hun sætter en ære i at møde 
mennesker lige der, hvor de er; 
elsker at ”fortælle en historie” 
og bringer frimodigt det kristne 
budskab (som er hendes livsnerve) 
med ind i ”fortællingen”. Det 
er en hjertesag for Signe at blive 
”et” med den forsamling, hun 
står overfor. Med stor følsomhed 
vælger hun tekster, der går tæt på, 
der udfordrer og kræver sin lytter. 
Sangene indhyller hun selv i gui-
tar- og klaverspil. Repertoiret er en 
blanding af lånte værker samt 
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Februar

Feltpræst Christian Madsen fortæller 
om uddsendelsen af danske soldater - 
var det prisen værd?

Marts

Kristian Østergaard fortæller om 
Søren Kierkegaard d. 20. marts.

April
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egne kompositioner. Hendes bror, 
Kristian Rasmussen medvirker 
ved koncerten - som lydmand og 
saxofonist.

Søndag d. 22 april Mørkøv
Koncert med 
violin og klaver
Sted: Mørkøv kirke kl. 15.00 
Oplev en medrivende koncert i sel-
skab med violinisten Michala Høj 
og pianisten Andreas Flensted-
Jensen.
En koncert med Andreas og Mi-
chala er et møde med to charme-
rende, unge musikere, der med 
hjerte og indlevelse fører publikum 
ind i nogle af musikhistoriens 
mest gribende stykker for violin og 
klaver. Publikum bliver taget med 
på en rejse igennem et afvekslende 
program, der bevæger sig fra tra-
ditionel klassisk musik af Bach og 
Paganini over filmmusik af John 
Williams og Ennio Morricone til 
sprudlende sigøjner- og folkemu-
sik samt musik i stil med Vanessa 
Mae. Der er tale om klassisk musik 
med et twist og med gode overra-
skelser. Under koncerten binder de 
musikken sammen med interes-
sante historier om det, de spiller.
 
 Mandag d. 23. april
”Afrikas Horn sulter efter 
mere end brød”
Sted: Klosteret ved Skt. Nikoai 
kirke, Holbæk kl. 19.00
Velkommen til foredrag ved 
generalsekretær i Dansk Ethioper 

Mission, Sune Skarsholm. Folke-
kirkens Mission i Holbæk Provsti 
inviterer, og der vil være general-
forsamling efter kaffen. 
Med venlig hilsen på vegne af 
komiteen
Sognepræst Asbjørn Hansen og 
sognepræst Lisbeth Thomsen

Lørdag d. 28. april Kundby
Lørdagssang
Sted: Kundby præstegård kl. 14.00
Vi synger fra Højskolesangbogen 
og har det hyggeligt med sang, 
snak og kaffe.

Søndag d. 29. april Mørkøv
Koncert med 
sognets børnekor
Sted: Mørkøv kirke kl. 15.00
Programmet er ikke fastlagt, men 
vi skal høre børnekoret synge, 
og der vil også være sange, kor, 
duetter m.m. med lokale voksen-
sangere. 

Tirsdag d. 1. maj Svinninge
Operaen Tosca
Sted: Svinninge kirke kl. 19.00, 
derefter hos NVE
Entre: 100,- kr. Billetter købes i 
NVEs reception.

”Opera i Provinsen” står for denne 
enestående chance for at opleve 
den ægte vare helt lokalt. Svinnin-
ge kirke lægger hus til 1. akt, og så 
fortsætter operaen med 2. og 3. akt 
i NVEs lokaler lige over gaden.
Tosca er Puccinis følelsesdrama 
om politichefen Scarpia, der mis-
bruger sin magt for at komme i lag 
med den berømte operadiva, Floria 
Tosca. Hun forpurrer planen, men 
hans hævn rammer både hende 
og hendes elskede Cavaradossi 
med frygtelig kraft. Operaen er en 

fantastisk oplevelse, også hvis du 
aldrig har set opera før.
”Opera i Provinsen” ledes til daglig 
af Kgl. operasanger, Børge Niel-
sen, som administrerer og caster 
sangere (fortrinsvis fra Det Kgl. 
Teater) og det øvrige kunstneriske 
personale. Børge Nielsen, der bor i 
Vallekilde, har modtaget Odsher-
reds Kommunes Kulturpris for sit 
store arbejde med at få Operaen ud 
til folket.

Tirsdag den 8. maj Skamstrup
Besøg i ”Den gamle 
skolestue”
Sted: Præstegården kl. 14.00
Lotte Christensen viser rundt og 
fortæller. God lejlighed til udveks-
ling af gamle minder. Vi mødes i 
præstegården.

Tirsdag d. 8. maj Jyderup
Sommer syng – sammen 
Sted: Sognegården i Jyderup
kl. 14.30
Sognegården danner ramme om 
en af de hyggelige sammenkom-
ster, hvor vi synger årstidens sange. 
Højskolesangbogen vil være 
centrum for vores syng-sammen 
og organist Inger Tengberg og 
kirkesanger Frank Mejer akkom-
pagnerer. 
Der vil blive serveret kaffe og kage. 
Arrangementet er gratis. Alle er 
velkomne.

Signe Walsøe synger i Jyderup kirke 
d. 15. april kl. 15.00

Maj

Så er det fordi de er flyttet til 
side 10!
I forbindelse med omrokering 
af gudstjenestelisten er alle 
gudstjenester på hverdage, 
med særlige arrangementer og 
lignende samlet på side 10.

Savner du
de specielle 
gudstjenester?
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Onsdag d. 16. maj 
Jyderup – Holmstrup
Forårstur til 
Isefjordens perle - Orø
Afgang: Jyderup Kirke kl. 12.00 
(Sognegården)
Ole Nielsen, som har haft hele sit 
liv på øen, vil være vores guide på 
turen.
Det er gratis at deltage, men kaffen 
på Orø Kro betaler man selv.
Hjemkomst  Jyderup Kirke 
kl. ca. 17.30.
Tilmelding til Kaja Johansen 
59 27 21 92 senest den 14. maj.

Torsdag d. 24. maj Svinninge
Vindens Vej
Keltisk-spirituel musik
Sted: Svinninge kirke kl. 19.30
Vindens Vej er en folkgruppe, der 
synger sange og salmer på dansk, 
inspireret af den keltiske tradition, 
bl.a. irsk folkemusik og numre, 
gruppen selv skriver.
Koncerterne er krydret med 
instrumentalmusik, syng-med-

numre, korte introduktioner og 
små historier, der belyser nogle 
af de spændende temaer, som er 
karakteristiske for den keltiske 
spiritualitet.
Vindens Vej indspillede i 2009 
CDen Må din vej gå dig i møde.
Læs mere og lyt til musikeksem-
pler på www.vindensvej.dk

Torsdag den 31. maj Skamstrup
Forårssangaften 
Sted: Pæstegården kl. 19.30 
Medlemmer af ”Heimdal Musik-
forsyning” spiller op til fællessang  
og giver egne numre tillige. En tra-
ditionsrig aften, hvor stemmerne 
bliver rørt på grundig vis!

Vindens Vej spiller i Svinninge d. 10. maj

Maj

Den 28. maj er det 2. pinsedag, 
og som det er sket de seneste fire 
år, har en gruppe præster i Hol-
bæk provsti påtaget sig at arrange-
re en stor, fælles udendørs gudstje-
neste sammen med den katolske 
kirke og en række frikirker. 

Gudstjenesten bliver i år fejret ved 
Sølyst i Jyderup, hvor græsplænen 
ned mod søen ligger klar til at 
blive indtaget af det gudstjene-
stefejrende og syngende folk. Ved 
dårligt vejr flyttes gudstjenesten 
til Holmstrup kirke.

Konceptet er nyt hvert år og skal 
vi helt ned på jorden og mærke 
naturen holde pinsefest. Guds-
tjenesten fejres unplugged med 
musikledsagelse af blæsere og 
prædiken ved hjælp af en mobil 
forstærker.

Friluftsgudstjeneste v. Sølyst i Jyderup
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Andagter på ældrecentrene
Elmelunden
Onsdag d. 7. marts (HEB)
Onsdag d. 21. marts (HEB)
Onsdag d. 4. april (STN)
Onsdag d. 18. april (STN)
Onsdag d. 2. maj (STN)
Onsdag d. 16. maj (HEB)
Onsdag d. 30. maj (STN)
Alle andagter holdes kl. 14.30.

Rosenvænget
Torsdag d. 1. marts (JC)
Torsdag d. 15. marts (JC)
Torsdag d. 5. april (JK)
Torsdag d. 19. april (JK)
Torsdag d. 3. maj (JC)
Torsdag d. 17. maj: Ingen 
Alle andagter holdes kl. 14.00.

Svinninge Ældrecenter
Tirsdag d. 6. marts (AH)
Tirsdag d. 3. april (LM)
Tirsdag d. 8. maj (DT)
Alle andagter holdes kl. 13.30.

Menighedsrådsmøder
Skamstrup-Frydendal
Torsdag d. 8. marts
Tirsdag d. 10 april
Torsdag d. 10. maj
Møder afholdes i præstegården 
kl. 19.

Kundby
Se www.kundbysogn.dk

Hjembæk-Svinninge
Tirsdag d. 3. april
Tirsdag d. 24. april
Tirsdag d. 15. maj
Møder afholdes i Sognehuset.
Alle møder begynder kl. 18.00!

Jyderup
Tirsdag d. 13. marts
Tirsdag d. 10. april
Tirsdag d. 8. maj 
Møder afholdes i sognegården 
kl. 19.00.

Holmstrup
Torsdag d. 8. marts
Torsdag d. 19. april 
Torsdag d. 10. maj
Møder afholdes i sognegården 
kl. 19.00.

Mørkøv-St. Bjergby
Onsdag d. 21. marts
Onsdag d. 9. maj
Møder afholdes i præstegårdens 
konfirmandstue kl. 19.00.

Kunst i Sognegården i Jyderup
I januar, februar og marts udstil-
ler Gunhild Brink i Sognegården, 
som omtalt i sidste nr. af kirkebla-
det.
   I april, maj og juni er det Ma-
rianne Fischer, der udstiller sine 
malerier. Hendes billeder udsprin-
ger af eksistentielle temaer som 
f.eks. frihed og ensomhed. Nogle 
er inspireret af bibelske historier, 
andre af indre stemninger eller 
landskaber. Gudsforholdet ligger 
som en naturgiven undertone i alle 
billederne. Farverne i malerierne er 
præget af årstidernes skiften. 
Til daglig er Marianne præst ved 
Opstandelseskirken i Albertslund.

Har du også lyst til at få dine bille-
der udstillet i Sognegården, så kan 
du sende en mail til kmn@km.dk 
eller ringe til sognegården på
59 22 62 95. Maleri af Marianne Fischer
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Jyderup og Holmstrup
Kirke- & præstekontorer:
”Sognegården”
Elmevej 11
4450 Jyderup
Telefon: 59 22 62 95

Kirkekontor v/ sekretær 
Karen-Margrethe Nielsen
Træffes Elmevej 11
4450 Jyderup
Telefon: 59 22 62 95 
kmn@km.dk
Træffetid: Tirsdag til fredag
mellem kl. 9 og 12

Sognepræster
Søren Trolddal Nielsen
stn@km.dk
Træffetid: Mellem kl. 11 og 12
undtagen mandag
Privat:
Holbækvej 122
4450 Jyderup
Telefon: 59 27 62 95

Henriette Barkholt
hbar@km.dk
Træffes bedst tirsdag-fredag
mellem kl. 11.30 og 12.30
Privat:
Lyøvej 6 4. tv.
2000 Frederiksberg
Telefon: 29 37 62 95

Organist
Inger Tengberg
Telefon: 58 58 51 55

Kirkesanger
Frank Mejer
Telefon: 59 27 00 13

Menighedsrådsformand Jyderup
Kristian M. Knudsen	
Kvamvej 11
4450 Jyderup
Telefon: 59 27 69 68

Kirkeværge Jyderup
Kaja Weinreich Johansen	
Slagelsevej 26	
4450 Jyderup

Telefon: 59 27 21 92

Graver Jyderup Kirke
Elo Larsen	
Ny Kirkevej
4450 Jyderup 
Telefon:	59 27 70 40
Træffetid: Mandag til fredag
mellem 11.30 og 12.30

Menighedsrådsformand Holmstrup
Jette Ø. Rasmussen	
Langåsen 20, Holmstrup
4450 Jyderup
Telefon: 59 27 72 69

Kirkeværge Holmstrup Kirke
Per Malmos	
Holmstrup Byvej 1, Holmstrup
4450 Jyderup
Telefon: 59 27 73 78

Graver Holmstrup Kirke
Dorthe Rasmussen	
Træffes på kirkegården 	
Telefon:	59 27 80 68  	
Træffetid tirsdag til fredag
mellem 12.00 og 12.30

Kirkebil v. Bo Toftegaard
Der er kirkebil til den kirke, der 
har gudstjeneste kl. 10.30 samt alle 
arrangementer i kirke og sogne-
gård.
Bestil lørdag ml. kl. 14 - 18  og til 
arrangementer på dagen inden 
kl. 12 på tlf: 20 20 48 20

www.jyderupkirke.dk
www.holmstrupkirke.dk

Kundby
Sognepræst Kundby
Lene Wadskær	
Helligkorsvej 35A, 2. tv.
4000 Roskilde
Mandag fridag

Kundby kirkekontor
Bygaden 34, 4520 Svinninge
Tlf: 59 26 40 88 / 27 20 41 34
kundby.sogn@km.dk

Graverkontor Kundby
Graver Jytte Jensen
Kirkebakken 16
4520 Svinninge
Telefon: 59 26 45 89
Kirketelefon: 29 79 10 89

Organist Kundby 
Kirsten Schou
Søndre Hovvej 29
4520 Svinninge
Telefon: 59 26 60 24

Kirkesanger og korleder i Kundby
Berit Paludan
Telefon: 59 66 84 71
beritpaludan@hotmail.com

Menighedsrådformand Kundby
Agnethe Hansen	
Bygaden 44, Kundby
4520 Svinninge 
Telefon 59 26 41 65
Bygaden44@nrdc.dk
	
Kirkeværge
Lind Holmegaard	
Bellisvej 10, Kundby
4520 Svinninge
Telefon: 59 26 43 06 / 21 74 43 16
klholmegaard@c.dk

www.kundbysogn.dk

St. Bjergby og Mørkøv
Sognepræst St. Bjergby og Mørkøv
Johannes O. K. Kristensen	
Kirkevej 10, Stigs Bjergby
4440 Mørkøv
Telefon:	59 27 51 47
jokk@km.dk
Mandag er fridag

Kirkekontor v/ sekretær 
Karen-Margrethe Nielsen
Kirkevej 10, Stigs Bjergby, 
4440 Mørkøv
Telefon: 59 27 51 47
kmn@km.dk
Træffetid: Tirsdag og torsdag 
fra 12.30 til 15.00

Kontaktoplysninger
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Kirkesanger
Britt Kirstine Andersen
Telefon: 59 46 64 50

Organist
Kjeld Skjønnemand
Telefon: 26 42 56 86

Menighedsrådsformand
Jørgen Larsen
Køllevej 12, Kølle
4440 Mørkøv
Telefon: 59 27 51 30

Kirkeværge Stigs Bjergby
Anja O. B. Bøllingtoft	
Høedvej 58, Fjællebro
4440 Mørkøv
Telefon: 59 27 12 13

Graver Stigs Bjergby
Hans Jensen
Skovlyvej 9, Friheden
4440 Mørkøv
Telefon: 59 27 44 14 

Kirkeværge Mørkøv
Bert Arnold Gert Jensen	
Kærvej 2 	
4440 Mørkøv
Telefon: 59 27 56 02

Graver og -medhjælper Mørkøv
Ove og Lisbeth Henriksen
Mørkøv Kirkeby 30
4440 Mørkøv
Telefon: 59 27 52 72
Træffes bedst mellem kl. 12 og 13 
undtagen mandag

Kirkebil
Vi kan desværre ikke tilbyde kirke-
bil i øjeblikket.

www.stigsbjergby-mørkøvkirker.dk

Skamstrup og Frydendal
Sognepræst
John Christensen
Grydebjergvej 9, Skamstrup
4440 Mørkøv
Telefon:	59 27 53 29
jch@km.dk
Træffets bedst hverdage mellem 11 
og 12, undtagen mandag

Graver
Gitte Hansen 
Skamstrupvej 64, Skamstrup 	
4440 Mørkøv
Telefon: 59 27 55 02
Mobil: 21 34 46 65
gitte@skamstrupkirke.dk

Menighedsrådsformand
Tove Andersen	
Rugvænget 3 	
4440 Mørkøv
Telefon: 59 27 55 75

Kirkeværge
Rasmus J. Christoffersen	
Holbækvej 181, Syvendekøb
4440 Mørkøv
Telefon: 38 28 48 68
rasmus.christoffersen@gmail.com

Kirkebil
Kan benyttes til højmesser i 
Skamstrup kirke (kl. 10.30). Bestil 
kørsel lørdagen forinden senest 
kl. 16 på tlf: 20 20 48 20

www.skamstrupkirke.dk

Svinninge og Hjembæk
Sognepræst og kirkekontor
Asbjørn Hansen
Kirkevej 6B 	
4520 Svinninge 
Telefon:	59 26 51 65	
asha@km.dk
	
Fængselspræst og deltids sognepræst
Hanne Bang
Udby Kirkevej 2, Udby
4300 Holbæk 
Telefon: 24 89 92 26	
haba@km.dk

Sognemedhjælper
Elsebeth Dyekjær Kruse	
Strandbakken 67 	
4400 Kalundborg
Telefon: 23 83 67 77
elsebethkruse@hotmail.com

Graver Svinninge Kirke
Bjarne Witting
Graverkontoret 	
Kirkevej 20 B
4520 Svinninge 
Telefon:	51 23 95 17	
svinninge-graverkontor@mail.dk

Graver Hjembæk Kirke
Jørgen Nielsen	
Telefon:	20 19 20 97
graverkontoret@mail.dk

Organist og korleder
Christian Hauskov
Telefon: 88 33 07 09
hauskov@allerupnet.dk

Kirkesanger
Svend Herlig Pedersen
59 44 46 05
svend-herlig@adr.dk

Menighedsrådsformand 
Kirsten Dahl	
Solholm 10 	
4520 Svinninge 
Telefon: 29 79 79 22
kisdahl@mail.dk	

Kirkeværge Svinninge Kirke
Else Nørgaard Nebel	
Kirkevej 25 	
4520 Svinninge 
Telefon: 59 27 14 16
elsenebel@gmail.com
	
Kirkeværge Hjembæk Kirke
Karin Bruun Borch	
Hørløkkevej 4, Hjembæk
4450 Jyderup
Telefon: 61 26 80 14
karinborch@gmail.com

Tilsynsførende for sognehus
Lizzie Munch
Tlf.: 59 26 53 83 / 40 30 53 83
lizziemunch13@gmail.com

Kirkebil til Hjembæk og Svinninge
Ring til Nordvest Taxa på 
tlf: 59 44 85 59

www.svinningekirke.dk
www.hjembaek-kirke.dk



Har du en yndlingssalme?
- For mig er det vigtige ved en 
salme, om den er til at synge med 
på. 
Jeg er særligt glad for Grundtvigs 
”Hil dig frelser og forsoner” og 
Brorsons ”Op, al den ting, som 
Gud har gjort”.  De to salmer 
betyder meget for mig.  Jeg kan 
blandt andet huske, at vi sang dem 
til min konfirmation, og jeg nyder 
stadig at synge dem.

Hvilken bog eller film har senest 
gjort indtryk på dig?
- Den sidste film jeg har set, er 
Quentin Tarantinos film ”Inglori-
ous bastards” om 2. verdenskrig.
Jeg synes, at Tarantino har en 
særlig evne til at skildre de mørke 
sider i menneskelivet. 

Hvor holder du af at tage hen på 
ferie?
- Sidst vi var på ferie, var vi en 
tur på Mallorca med børnene, og 
det var en dejlig tur ned til var-
men. Det nyder vi meget. Det er 
desværre ikke så ofte, vi kommer 
af sted, da vi prioriterer meget af 
vores fritid på selv at lave forbed-
ringer på vores hus.
- Jeg har en drøm om engang i 
fremtiden at komme på en ferie 
med tog ned igennem Europa og 
besøge alle de store hovedstæder.

Kan du anbefale at besøge en 
kirke, du selv har besøgt?
- I efteråret var Margit og jeg til en 
vielse i Roskilde Domkirke. Det 
var en meget stor oplevelse.  Jeg 
synes, at Roskilde Domkirke er en 
meget overvældende og flot kirke. 
Den kan bestemt anbefales.
- Fra min barndom kender jeg 
Tølløse kirke, som også er en dejlig 
kirke, men vi holder os nu mest til 
vores to sognekirker (Stigs Bjergby 
og Mørkøv kirker), hvor vi holder 
af at komme til søndagsgudstjene-
sterne. Og ”spaghettigudstjenester-
ne” er særligt vores børn glade for.

Hvad kan du lide at lave i din 
fritid?
- Jeg synes, at det er en fornø-
jelse at gøre ting selv. Jeg er meget 
optaget af håndværk og nyder at gå 
og pusle og ordne på mit hus, alt 
andet end malerarbejde.
- Jeg holder naturligvis også meget 
af at bruge min fritid sammen med 
mine to små piger og min kone 
Margit.
- Og så spiller jeg billard med 
pastoren og nogle af Stigs Bjergbys 
mænd hver torsdag aften i vinter-
halvåret, det er vældigt hyggeligt.

Fortæl om en af dine bedste 
musikalske oplevelser
- Den første koncert, som virke-
ligt gjorde indtryk på mig, var en 
koncert med BB King. Han er en 
fantastisk, amerikansk bluesartist, 
som jeg hørte i Ringsted kongre-
scenter for 12-15 år siden.
- En anden meget stor oplevelse 
fik jeg for en syv års tid siden, hvor 
var jeg i ”Parken” og høre Bruce 
Springsteen. Jeg interesserer mig 
for utroligt meget forskellig musik  
- lige fra jazz til hård rock, så jeg 
har en meget alsidig musiksmag.

Hvad ville du gerne høre en 
prædiken om? 
- Jeg synes faktisk, at det Kaja 
Plambech fortalte på sidste bagside 
af kirkebladet var meget rigtigt. 
Jeg kan også godt lide, når præ-
sten kæder nutiden sammen med 
bibelhistorierne. 
- Det gør heller ikke noget, hvis 
præsten fortæller om noget, han 
selv har oplevet. Det gør det lige-
som lidt mere levende at høre på.

Syv på bagsmækken
Her på bagsiden fortsætter forskellige mennesker fra 
De ni Sogne med at svare på bagsidens spørgsmål. 
Denne gang er det Dennis Østergaard fra St. Bjergby

Dennis Østergaard
- Født i 1975.
- Bor i Stigs Bjergby sammen 
med sin kone Margit og deres to 
piger: Liv på 5 år og Lykke på 2.
- Dennis er udlært klejnsmed 
og arbejder som alutømrer hos 
Aaholm & Christensen i Osted.


